何謂地下樂團與非主流音樂:
地下樂團在國外是稱作"非主流樂團"...。其中最大的分別就是所屬的唱片公司，主流樂團所屬的唱片公司都是屬於比較大型比較營利性的，旗下藝人很多，各個種類都有，資本雄厚，都以重金來宣傳，發行通路很廣。有些公司會因為市場需要然後對樂團的音樂特性去干涉。主流樂團表演的地方大部分是大型演場會﹑電視節目或者流行音樂晚會和大型搖滾音樂祭。
  

非主流樂團所屬的唱片公司叫做”獨立廠牌”，大部分是樂團的人自行組織的，對樂團的選擇也比較主觀，不斷推廣自己喜愛的音樂和樂團，樂團的資金都不多，藝人也少，唱片發行的門路更少，宣傳不多，也不是以賺大錢為目標，不會去干涉樂團音樂。 
   

當然也有很多非主流樂團是沒有公司簽約的，他們有時也會自己集資發行唱片，在表演的現場或是在網路上販賣，這樣就稱為”獨立發行”。非主流樂團表演的地方大部分是live house﹑pub﹑小型園遊會﹑舞會或普通搖滾音樂祭（例如海洋音樂祭﹑台灣野台開唱﹑THE WALL﹑河岸流言…等等。）所以簡單來說：獨立廠牌發行，獨立發行或沒有發行任何唱片的樂團都可以叫做地下樂團，並不是以有沒有出過唱片來分的，也不是以樂團紅不紅來分的，在國外有的地下樂團唱片可以賣幾百萬張比主流藝人還多。 
 

而地下樂團指的是人，團體，跟樂風是不一樣的。並不是紅不起來的樂團才會加入獨立廠牌，這不完全正確，當然有的樂團因為沒有機會所以只好選擇獨立廠牌，也有的樂團是不願意加入主流公司的，剛剛有說到有的獨立廠牌樂團可以賣幾百萬張，會選擇加入哪一種類型的公司完全是依照本身樂團的理念，加入了主流公司不代表大紅大紫一定賺大錢，獨立廠牌小公司的地下樂團也不代表一輩子窮困潦倒。地下音樂是禁忌年代的產物，當政治不再禁錮，瘡疤不再是政治的敏感帶，瘡疤的揭露不再帶動快感時，地下音樂一旦脫離政治一帶糾葛，勢必與人文環境、社會運動逐日疏離，音樂的型式就只剩下音符的軀殼，律動的音階是無意識的反射。在台灣原本遊走於灰色邊陲意識的地下樂團色彩快速鮮明起來，透過唱片公司的文藝包裝，地下樂團儼然成為流行音樂的新主流，創造商業利潤的新支架。
非主流在香港或內地和台灣的定義多半是指群眾的數量，和專輯的銷量甚至是一種商業的稱號。形象永远是被边缘化的，是小众的玩意儿。永遠是被邊緣化的，而外界对非主流音乐的印象就是神经亏亏，异类甚至带点不安全，而且大凡带有政治性的，对抗性，颠覆性的，都被本地乐评人归纳为另类音乐。而外界對非主流音樂的印象就是虧錢，而且大部分是帶有政治性的，對抗性，顛覆性的，都被內地樂評人歸納為另類音樂。主流音乐才是一个正常人才应该接触。主流音樂才是一個正常人才應該接觸。这就是我们时常说的“从众行为”，一种为了争取认同感，使自己处于一个团体里，藉此无数人的投射作用，给自己创造伟大感的幻觉。這就是我們時常說的:”從眾行為”，一種為了爭取認同感，使自己處於一個團體裡，藉此無數人的投射作用，給自己創造偉大感的幻覺。华裔听众就是其中的多数。華人聽眾就是這其中的多數。商人们就是太懂得此人性的弱点，才造成本地音乐贫乏。商人就是太懂得人性的弱點，才造成音樂貧乏。这种情况造成乐队，或音乐人在考虑音乐取向的时候，不知觉地把群众，销量等次等问题纳入考量之中，耽误了整个音乐历程。這種情況造成樂團或音樂人在考慮音樂取向的時候，不知覺的把群眾和銷量等的問題納入考量之中，妨礙了整個音樂歷程。我認為一个音乐人应该把精神放在“音乐创作”上，而不是把时间都浪费在“品牌创造”。音樂人應該把精神放在“音樂創作”上，而不是把時間都浪費在“品牌創造”。音乐人在如此扭曲的大环境里头，渐渐就会掉入主流与另类音乐的两极化，那要达到如欧美音乐如此的百花盛放，就显得更遥遥无期。音樂人在如此被商業扭曲的大環境裡頭，漸漸就會掉入主流與另類音樂的兩極化，那若想達到像歐美音樂如此的豐富，就顯得遙遙無期了。   

反观欧美对非主流音乐的定义却专注在音乐的独特性，创新手法，呈现的方式，更深入些的会研讨许多哲理思想，音乐理论， 艺术形态，在音乐领域里，另类音乐能得到较高的定位，尽管如此，它却不会和主流音乐之间出现太大的对立，因为欧美对音乐掌握成熟，也能公平地对待每一种音乐类型，加上国外群众有较高的消化与接纳的能力，所以每一种音乐类型都有它们的生存空间。那反觀來看歐美對非主流音樂的定義卻專注在音樂的獨特性和創新手法，呈現的方式會更深入的探討許多哲理思想，音樂理論，藝術形態，在音樂領域裡，另類音樂能得到較高的定位，儘管如此，它卻不會和主流音樂之間出現太大的對立，因為歐美對音樂掌握成熟，也能公平地對待每一種音樂類型，加上國外群眾有較高的消化與接納的能力，所以每一種音樂類型都有它們的生存空間。 那主流与非主流的正确定义只是在于用什么样的态度与精神去对待音乐，而不是多人支持的就是主流，没人欣赏的就是非主流.......那主流與非主流的正確定義只是在於用什麼樣的態度與精神去對待音樂，而不是多人支持的就是主流，沒人欣賞的就是非主流…。
    台灣現今音樂市場與台灣地下樂團:

一直以來看到海洋音樂祭和野台開唱吸引的人潮，還有展現出的蓬勃玩團與創作風氣，在看看街上越來越多背著吉他與BASS晃來晃去的人，好像玩團在台灣漸漸是一種普遍的風氣了，但是當每天打開電視，總是新人的流行主打歌，或是哪個藝人的緋聞八卦，好像這些才是年輕人關心的焦點。一直思考著，如何才能使台灣的樂壇及音樂風氣更好？
先談一下台灣目前的音樂市場，台灣的主流音樂市場其實是分很多階段的，每個階段有不同的特徵，從民歌時期到羅大佑時期到九零年代初期，其實都是所謂的芭樂歌當道，雖然芭樂，在九零年代初期，主流樂壇有不少的創作歌手，他們的專輯都有不少的銷售量，有些現在已經消失在樂壇，他們雖然做的是情歌，但是創作精神依然使人覺得佩服，那種對音樂的熱忱跟創作的堅持，而這個市場在當時就是這樣的被定奪，只有情歌，還有可以跳舞的快歌，這兩種歌曲可以賣，而唱片公司也滿賺的，那時候，宣傳管道很單純，就是廣播，電視也只有三台，沒什麼歌星在電視宣傳，也沒有MTV台之類的，綜藝節目歌星打打歌，就這樣，所以宣傳並不能引起太多的效果，歌曲的內容才是重點。
   

到了九零年代中期，有線電視蓬勃起來，國外音樂大廠進入台灣，開始併購，開啟了一連串的宣傳戰，宣傳費用越加越多，幾乎是製作費用的十倍，人們聽音樂的習慣也改變了，從以前聽廣播聽音樂，變成打開電視就一堆MV，無所不在，這個時候，我們發現創作歌手慢慢的減少了，光鮮亮麗的歌手開始多了，人們聽音樂也從之前的細細品味，到隨便聽聽，什麼都聽，製作音樂的感覺越來越粗糙，唯一不變的是，樂壇還是一樣沒什麼進步，曲風還是一樣單調。這個時候唱片公司大賺了，就是阿妹第一張專輯破百萬的時期，因此唱片公司食髓知味，繼續用宣傳戰來主導市場，歌迷們也很聽話的乖乖付錢，好像這一切都是理所當然！
台灣的主流唱片公司依然堅持他們以往對音樂的態度，只做他們覺得會賣的音樂，而這會不會賣，也是由他們說的，那些在裡面的自以為資深的音樂人，他們已經離群眾越來越遠了，因為並不是所有他們推出的音樂都賣錢，他們只好用賭的，賭到了一個會賺的，就物盡其用，想辦法趁紅的時候拼命的出，再來個新歌加精選，台灣的主流樂壇，真正長久經營的歌手不多了！唱片公司看到銷量下降馬上另找新人，用的宣傳手法越來越光鮮亮麗，把一個"人"包裝成一個"明星"，因為台灣多數人吃這一套，覺得要的是一個"明星"，不是創作者，當然，偶像有其存在的必要，偶像歌手各國都有，但是，台灣也太多了吧？！有些實力歌手，他們玩的都是"那種很吵的音樂"，他們是沒有經過包裝的音樂人，在台灣，一般人看了會說"這樣也可以當歌星喔？"，但是在歐美，其實這種沒有什麼包裝的歌手滿多的，評著自己的音樂實力可以在樂壇站一席之地，像是:STING，但是台灣主流圈，真正沒有包裝的歌手，少之又少！
  

後來隨著網路的普遍，另一種聲音開始反撲，就是非主流，一個充滿多元聲音、原創精神的力量，一種對台灣來說新的音樂觀念，同時也是充滿自省力量的聲音，是以搖滾樂為主。想組成樂團玩音樂的人也越來越多，每個人擁有一個夢，一種理想，一個目標，一股衝勁，而現在五月天的掘起使得樂團的觀念讓大家熟悉。而非主流音樂，專輯發片量雖然多，能賣超過一千張的樂團又有多少呢？最多能賣一萬張就很好了，雖然跟宣傳手法比對之下，主流公司仍然可能賠錢，非主流公司仍然可能賺錢。但是，除了站穩腳步，生存下去之外，對非主流音樂圈還要有更多的期待，就是讓更多人聽到非主流的聲音，來改變整個台灣樂壇的結構。
  

說回來~其實包裝並沒有錯，但是實力更是重點，國外有許多歌手團體也是經過唱片公司包裝，但是與台灣不同的是，他們的創作實力是遠高過包裝而產生賣點的，包裝只是一種襯托，像槍與玫瑰，一個外表光鮮的團體，他們的包裝就是展現他們搖滾與金屬的一面，讓人一看就知道，是個金屬團，但是如果他們的音樂不是吸引人的話，我想樂迷不會如此多，唱片公司也不會去包裝他們吧！但是台灣相反，一個默默無聞，莫名其妙的人，唱片公司硬是包裝的漂漂亮亮，在媒體告訴大家他是明星，然後一堆人聽他的歌，過兩年俗氣了，唱片公司又尋找新的對像，對台灣的音樂圈一點進步的基礎都沒有，更沒有道理！當然，像前面所說的，偶像歌手各國皆有，但是，台灣也太多了一點吧！
  

也許很多人會說:芭樂歌並沒有錯，國外也有許多唱芭樂歌的歌手啊！但是國外的音樂圈是多元的，沒有一種音樂佔絕對多數，包括芭樂歌！這才是一個健全的音樂市場，百花齊放。而在台灣，就算是芭樂歌，創作風氣不盛、歌手過度包裝，都是問題所在，這影響台灣的音樂品質，而台灣主流音樂的影響力其實超越你我的想像，整個華人樂壇的中樞就是台灣，包括香港、新馬、中國大陸，整整十五億人口，台灣是許多華人歌手的跳板，加工製造輸出中心，像歌手孫燕姿當初是個無名的新加坡人，來到台灣一加工，整個華人圈無人不曉，在中國大陸，台灣音樂是用傾銷的過去，不分老中青，不管現在台灣紅不紅，通通在那都看得到，深深影響對岸的聆聽習慣。這就是台灣的音樂市場~

地下樂團近年在台灣的蓬勃發展相信大家都了解，政府不斷配合音樂圈設計不同的音樂活動，像是著名的貢寮海洋音樂祭、野台開唱…等等。而這些活動都提供了台灣地下樂團一個很棒的展現舞台，有機會讓全國知道屬於自己樂團的特色、和想抒發的感想。去年新聞局也發怖一個鼓勵樂團的競選比賽是為培植優秀樂團，協助錄製有聲出版品，來厚植流行音樂產業發展潛力，優勝者能獲得三十萬元獎金。像類似的活動近年來增加很多~證明樂團文化在崛起，每年的活動也辦的很成功，所以讓政府也來關心，也來注重這份文化，另外台灣在去年辦第一屆”台灣樂團節”，目的就是讓地下樂團一個發聲的機會圓一個夢。這也是證明樂團的文化帶動了整個社會，進而去注重這類活動，去研究如何讓它更好~

在台灣比較常聽到的樂團例如:五月天、強辯、輕鬆玩、蘇打綠、信樂團、閃靈、糯米團、夾子、骨肉皮、濁水溪公社、花生隊長、四分衛、直覺、瓢蟲、廢五金、董事長、底細、hammer、the fly、雞腿飯、929、自然捲、教練、濁水溪公社、熊寶貝、螺絲釘、So What、撒小樂團、夢露(阿霈)、旺福、刺客…等等。其中也有樂團已發行了數次專輯，他們都是以地下樂團身分出身。而地下樂團在台灣，他們的路並不好走，音樂就是非主流音樂，對於”流行”的定義還是有距離。而當他們發行專輯之後，被製作公司一層一層包裝設計改變後，原始的音樂性質也一起被包裝，很難再擁有當初自己創作的元素。
其中值得一提的樂團就是-[刺客樂團]，成立已達15年的刺客，這支在台灣搖滾樂界有著「帶領PUB樂團走出地下」的樂團先鋒，被稱做樂團的龍頭，他們在1992年加入當時的主流唱片公司「友善的狗」並於2年之內發行了2張專輯，在台灣音樂種類尚未多元化的時候，在不上綜藝節目宣傳的情況下，「刺客」憑藉著3個月內連續馬不停蹄且密集不休的全省巡迴90幾場演唱後，居然也實實在在跑出了近4萬張的銷量。後來驚人的是「刺客」的正版專輯在一年後於大陸上市，結果居然在當地賣了50萬張，而大陸的盜版銷量更是不計其數，刺客的「反攻大陸」也讓我們想起當時在台灣掀起大陸搖滾風潮，尤其是同性質的大陸樂團－唐朝。後來「刺客」在第2張專輯宣傳期過後沒再與唱片公司續約。在新專輯當中，製作人為「刺客」21世紀音樂加入了新元素就是正統的古典小提琴弦樂，重新出發的「刺客」融合原有重金屬音樂的力度與古典音樂的唯美。這幾年樂團風興盛，團員對組團最初的動力無法忘去，在去年年底紀念薛岳演唱會上，鍵盤手緯緯力邀一起演出的原「直覺」吉他手阿雄加入，再加上過去
固定合作的小提琴手張家卿和鼓手小蔡等人，「刺客」有了大復活的機會。不
過重出江湖並不容易，年代、潮流、市場的轉變，新舊團員默契的配合，都考
驗他們還能再走多久，不過吉他手阿雄說：「市場不是我們的考量，因為考慮市
場就會唱不下去。」而緯緯還期望進行一場「樂團革命」，他說：「台灣現在是主流唱片操縱樂團，這不是樂團時代，因為真的樂團時代，應該更自由和開放。」
當然這是他們的一種夢想，但這中間的阻礙還不少，其實有看到部份的非主流樂團進入主流圈，但是都只是零星的，如五月天，他們雖然把搖滾樂的形式介紹給一般人，但是他們還是逃不出抒情搖滾的窠臼，並沒有為台灣主流樂壇的多元性加分，不過他們的創作精神還是影響了一些人，不過，恐怕有更多的台灣一般年輕人認為上台彈彈吉他就是要耍帥，出鋒頭。當然，他們將玩團風氣普遍也是貢獻之一，有人說他們是台灣的披頭四，我覺得這有點言過其實了，批頭四對於搖滾樂是持一種探索的精神不斷的實驗，他們原創力十足且為搖滾樂開拓不同的可能，如第一張概念專輯就是他們發的，而約翰將其理念透過音樂實踐，這裡的理念包括很多，有音樂、政治、社會.....等等，約翰甚至是一個政治狂熱份子，有人說他晚期已經不像是音樂家，是個政治批判家(當然台灣藍綠惡鬥的環境讓許多人厭惡政治，不過約翰所關心的可不是這種無聊的東西，而是一些公共議題如反戰等等)。就像台灣的閃靈樂團一樣，也公開自己的政治立場，在國際樂壇上大談自己對台灣政治的看法，也大方說明自己支持的政黨和對台灣政治的期盼。
   而台灣除了五月天，真正非主流的聲音在主流市場佔有一席之地及影響力的幾乎沒有，脫拉庫樂團並不賣錢，董事長與四分衛各自有少數的樂迷，旺福隨著他們的專輯越出越多，早期多元獨特的音樂風格也似乎不再，這就像之前說的一層一層被包裝被剝削被用盡。而台灣第一個音樂良心"濁水溪公社"，他們充滿想法的歌聲在台灣注定不登主流”大雅之堂”!(英國的性手槍樂團當年可以由下而上從體制外到與主流公司簽約再解約的這種革命，在台灣好像永遠不可能發生)而從最近主流猛打的"輕鬆玩"樂團，好像又說明了一個事實，主流唱片公司還是固執的希望，非主流樂團跟他們簽約後能照公司的想法走，曲風能夠受到公司的限制，由公司為他們打造一張"會賣錢"的專輯，其實，不管多有才華和音樂想法的樂團或歌手，進入主流公司被"打造"一番之後，你能期待他們的音樂還是讓你充滿驚喜嗎？我覺得這好像要一個學富五車的教授，你叫他去考大學聯考一樣，完全看不出實力。但是主流唱公司依然固我，甚至打造出所謂的"主流團"，像是信樂團或F.I.R等等，信樂團主唱信曾經也提過:他在pub唱了15年，等到機會組團做自己的音樂和發行專輯，但卻變的好像不是自己，團寫的100多首歌，在第一張專輯完全沒被錄用。這真的表示了地下樂團在台灣，到最後並不是最純真的，而是為了銷售而去改變，為改變而改變，音樂人一定有他們的無奈，但台灣的音樂領域有聽見這些聲音而改進嗎?他們對主流音樂圈的多元化，影響有限，倒是唱片公司找到另一種賺錢的模式，如此而已。

現在，台灣主流公司與媒體的共犯結構，依然無解，而創造出的明星文化，依舊堅固，而非主流音樂人，依然默默的耕耘著，他們的動力，除了微薄的收入外，還是他們對音樂的熱愛，和那股熱忱及理想，或許理想不能當飯吃，但人因夢想而偉大，這一場緩慢的改革，我想，像有人說還是像羅大佑的歌詞所說"一天進步一點點"，或許我們還可以用約翰藍濃的歌詞來勉勵著我們:[你也許會說我是個夢想家，但是我不是唯一一個，我希望有一天你能加入我們，而世界將四海一家] 。
我也希望台灣的音樂能向國外的音樂觀念看齊，不是說國外的月亮比較圓，而是我們應該不斷檢討反省，讓整個市場轉向，而不是讓眼前的營利矇蓋了音樂，整個文化和社會型態是需要靠大家來改變，讓年輕人看到的是屬於自己最真實的音樂，當大家在海洋音樂祭或野台開唱欣賞表演時，是為了聆聽台上表演者創作出來的感動，而不是穿件比基尼手裡拿著酒大聲尖叫來回應這項藝術。我們都該尋找屬於自己年代的象徵，和音樂的感動，這些動力，才會讓台灣的地下樂團有萌生下去的信念， 和繼續做屬於自己音樂的毅力，而不會為了改變而隨波逐流，迷失自己。加油!音樂人加油!樂團加油!台灣樂壇加油!有夢的人加加油!
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