中華民國身心障礙楷模「金鷹獎」選拔要點

一、宗旨：為激勵優秀傑出之身心障礙國民，肯定其展現超越障礙、振翅高飛之毅力及樂觀進取、積極奮進之精神，進而啟發其他身心障礙朋友致力獨立自主、奮發向上，足為楷模者，特設置「金鷹獎」。

二、主辦單位：內政部

三、協辦單位：臺北市政府社會局

高雄市政府社會局
台灣省各縣（市）政府
福建省金門縣、連江縣政府
四、候選對象：中華民國境內領有身心障礙手冊之國民。
五、候選標準：
（一）凡候選對象具有下列優良事蹟或特殊貢獻之一，足為身心障礙國民楷模者，經推薦得為候選人。
1. 敦品勵行，敬業樂群，對從事社會建設，有特殊表現者。
2. 積極奮進，努力不懈，對提昇工作品質，有顯著成果者。
3. 發揮專長，學以致用，對精進專業知能，有卓越成效者。
4. 充實自我，自立自強，對開拓就業領域，有具體績效者。
5. 熱心公益，回饋社會，對促進福利服務，有傑出貢獻者。
（二）凡最近3年內曾犯罪判決確定或通緝中者，不得推薦為候選人。
六、推薦方式：

（一）中央勞工主管機關得自行推薦候選人，或轉知各級雇主團體、事業單位及工會推薦傑出身心障礙勞工，並請將相關資料函送主辦單位審查。
（二）中央體育主管機關得自行推薦傑出之身心障礙運動選手，並請將相關資料函送主辦單位審查。
（三）中央文化主管機關得自行推薦傑出之身心障礙文藝創作者，並請將相關資料函送主辦單位審查。

（四）中央教育主管機關得自行推薦候選人，或轉知各級學校推薦傑出之身心障礙者，並請將相關資料函送主辦單位審查。
（五）直轄市、縣（市）社政主管機關得自行推薦候選人，或接受所轄身心障礙福利團體、公私立身心障礙福利機構及轄區內機關（構）推薦候選人，擇優函送主辦單位審查。
（六）全國性、省級身心障礙福利團體及本部所屬身心障礙福利服務機構得自行推薦候選人，並請將相關資料函送主辦單位審查。

七、推薦作業： 

（1） 直轄市、縣（市）立案身心障礙福利團體、公私立身心障礙福利機構及轄區內機關（構）應於95年8月11日前（以郵戳為憑，逾期不予受理），向直轄市、縣（市）社政主管機關推薦候選人。初審單位（直轄市、縣（市）社政主管機關）應將初審通過之候選人資料乙份，於95年9月1日（五）前函送主辦單位。
（2） 各級雇主團體、事業單位及工會、各級學校、中央體育主管機關、中央文化主管機關、全國性、省級身心障礙福利團體及內政部所屬身心障礙福利服務機構應於95年8月18日（五）前檢附所推薦候選人資料函送主辦單位審查。

（3） 推薦單位推薦候選人時應檢附下列資料：（所送資料恕不退還）
1. 推薦表一式2份（統一以A4紙張，並使用電腦文書軟體繕打，內容需載明候選人之優良事蹟或特殊貢獻資料。）
2. 候選人生活照2張（4*6格式，內容樣式不同，相片背後具名）。
3. 候選人身心障礙手冊及身分證正、反面影本各2份。
4. 以往得獎之獎狀或傑出成就等相關資料影本各2份。
5. 候選人素行資料查核同意書1份。
6. 各級身心障礙福利團體推薦候選人，應經團體理（董）事會過半數通過，且以推薦1名為限；推薦時並應檢附理（董）事會通過推薦之會議紀錄乙份。
八、評選程序：
（一）初審：
1. 各直轄市、縣（市）社政主管機關分別組成初評小組：就轄區內所有推薦之候選人中擇優評定，最多以評定5名為限（台北市最多以評定10名為限）。

2. 內政部組成初評小組：就各級雇主團體、事業單位及工會、各級學校、中央體育主管機關、中央文化主管機關、全國性、省級身心障礙福利團體及本部所屬身心障礙福利服務機構之候選人中依勞工、體育文化、教育、福利團體機構等四類，每類擇優各評定10名，共計40名。
（二）複審：由主辦單位聘請長期關注身心障礙議題之學者專家5至7名組成金鷹獎評審委員會，就初審優良之候選人予以書面審查，最多擇優評定30名候選人參與決審。

（三）決審：由主辦單位就複審優良者予以詳細審查，必要時得進行實地訪問，並召開金鷹獎評審委員會議依障礙類別、等級、性別及區域分配衡平性，審慎評選決定當選人10名。
九、獎勵：當選人經評定後，除由主辦單位通知或函請直轄市、縣（市）政府通知外，並擇期舉行頒獎典禮（地點、時間另定），獎品內容為：
（一）獎金                 新台幣一萬元整。
（二）金鷹獎座             乙座。
（三）金質金鷹獎章         乙枚。
（四）得獎評定證書         乙紙。
十、本案所需經費由本部年度相關經費項下支應。
十一、本要點奉核定後實施，如有未盡事宜，得隨時修正之。
PAGE  
1

